

# 鹽寮灣 比舊香蘭更早

## 貢寮這個古代工業區 年代約當中國仰韶文化

\*何顯榮

昨天自由時報報導台東「舊香蘭遺址」出土一件黏著玻璃的金珠，國立台灣史前文化博物館助理研究員李坤修推論，舊香蘭遺址可能是台灣第一個擁有冶煉黃金技術的工業區。這新聞，對照日前南科一道爺南遺址一挖出一把距今約一千五百年前的鐵劍，筆者認為，鐵劍不但是在台灣自鑄，而且鑄鐵技術早在台灣流傳。

台灣這些工業產品：金、銅、鐵等，到底來自何處？一般學院派大都認為這些產品是來自國外，甚至說來自中國。但是筆者從原住民耆老的轉述、史前遺跡的親自蒐集、台灣島的海岸變化、世界古文明的比對、考古學家的考古成果、文物年代的定年檢測，加上海洋與地質學者研究成果，得到豐富的資訊，發現台灣的上古史超乎一般人的認知。

其中，有關台灣、甚至世界上最早工業區的發現，是在台北縣貢寮鄉的鹽寮灣古代工業區；其附近出產金、銀、銅、鐵等礦，還有工廠遺跡、生產用品的遺物、生產廢棄物等。其生產廢棄物經台大定年檢測，得知約有三千五百年的歷史，超越以前一般學者認知的台灣早期十三行文化的年代，而是屬於大坌坑文化的年代(約西元前二千年至五千年間，與中國北方仰韶文化約屬同期)。因此可推測，台灣古代的金、銀、銅、鐵等工業產品，應該來自鹽寮灣古代工業區。

筆者更根據近來台灣東北角海域的海洋鑽探和潛探的成果，以及雪山隧道的施工資料，發現古代雪山山脈北段曾是層型火山，在一萬二千年前火山爆發，雪山山脈北段東坡整片崩落太平洋，使蘭陽溪從蘇澳灣的出海口移轉到現在的位置。所崩落的土石方龐大，引發超級海嘯，毀滅台灣文明，甚至可能是全世界最早的文明(論文已在去年九月第三屆亞太海岸學術會議在韓國發表)。

由於台灣史前文明的蒐集不易，需要政府以台灣為主體來研究，呼籲成立「台灣古文明研究小組」來推行，早日讓台灣古文明的源遠流長為世人所認同。詳細內容，歡迎讀者上網<http://newidea.org.tw> 參閱。(作者為台灣古文明研究室主持人)

\*2006年11月22日自由時報